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ЕКОНОМІЧНА БЕЗПЕКА ДЕРЖАВИ В СУЧАСНИХ УМОВАХ ФУНКЦІОНУВАННЯ 

 
Останні роки в Україні відслідковується скорочення реального ВВП, постійне зменшення чисельності 

населення, значне погіршення рівня життя пересічних громадян. Це все та інші показники в країні свідчать 
про те, що в Україні сьогодні є проблеми та існують причини їх не усунення. Така ситуація заставляє 
працювати в напрямку визначення і виокремлення основних загроз економічній безпеці України та 
визначення шляхів їх мінімізації. 

З урахуванням цього, економічна безпека – це такий стан національної економіки, який дає змогу 
зберігати стійкість до внутрішніх та зовнішніх загроз й здатний задовольнити потреби особи, сім’ї, 
суспільства, держави [1. c. 40]. 

В умовах сьогодення стан економічної безпеки є досить актуальним. Адже безпека індивіда, безпека 
суспільства, безпека держави, міжнародна безпека – це ті структурні елементи, що відображають цілісне 
поняття єдиної системи економічної безпеки.  

Головним аспектом гарантування суспільного та державного добробуту є система економічної 
безпеки держави. З урахуванням постійних змін зовнішнього та внутрішнього середовища держави 
створюються передумови для пошуку нових шляхів адаптації суспільства до таких умов та досягнення 
максимальної безпеки держави. Завдяки цьому, розгляд системи економічної безпеки в розрізі взаємодії 
основних функціональних сфер дасть поштовх до формування теоретичного підґрунтя та реалізацію його 
на практиці.  

В українських наукових колах відносно нещодавно з'явилося поняття “економічної безпеки”.Саме 
його поява зумовлена практичною необхідністю використання принципів управління, які б забезпечували 
здатність суб'єкта господарювання за рахунок реалізації ситуаційного підходу до ефективної його адаптації 
до мінливих ринкових умов і це призвело до того, що на початкових етапах становлення термінології 
поняття економічної безпеки нерідко ототожнювалося з захистом суб'єкта господарювання від таких 
економічних злочинів, як недобросовісна конкуренція, пограбування, шахрайства, промислове та 
комерційне шпигунство тощо. З часом поняття економічної безпеки набуло значно ширшого значення і на 
даний час під економічною безпекою суб'єкта господарювання розуміють такий його стан за якого завдяки 
протидії негативному впливу зовнішніх і внутрішніх загроз і небезпек забезпечується його стабільне і 
максимально ефективне функціонування і високий потенціал в майбутньому. Безпека в економічному 
контексті передбачає стійкий розвиток, що досягається за допомогою ефективного використання всіх видів 
ресурсів [2. c. 39]. 

Сьогодні ми акцентуємо увагу на тому, що однією з важливих складових національної безпеки 
України на сучасному етапі є фінансова безпека держави. Фактично немає жодної складової національної 
безпеки країни, яка б не залежала безпосередньо від рівня фінансової безпеки держави.  

З огляду на сучасний стан фінансів в державі слід відмітити, що першочерговою проблемою 
забезпечення економічної безпеки є проблема виявлення та оцінка рівня загроз у фінансовій сфері. Загрози 
фінансовій безпеці України – це сукупність умов та чинників, що створюють небезпеку життєво важливим 
фінансовим інтересам держави, ускладнюють саморегуляцію фінансової системи, спричиняють вихід 
фінансових індикаторів за межі їх граничних значень.  

При цьому, особливу увагу слід звернути на те, що окрім «застарілих» загроз фінансовій безпеці 
Україні, таких як: високий рівень тіньової економіки, корупція, рейдерство, офшорізація (непродуктивний 
відтік капіталу), тіньова парадержава, головною загрозою фінансовій безпеці України на сучасному етапі є 
російсько-українська війна. З огляду на це, завданням держави в контексті забезпечення необхідного рівня 
фінансової і економічної безпеки є моніторинг та виявлення загроз, вимірювання їхнього рівня, реалізація 
адекватних заходів щодо запобігання та усунення загроз і негативних наслідків їхнього впливу. 

Фінансова безпека забезпечується шляхом проведення виваженої державної фінансової політики 
відповідно до прийнятих в установленому порядку доктрин, концепцій, стратегій і програм у політичній, 
економічній, фінансової, соціальній, інформаційній та інших сферах. 

І сьогодні особливо слід врахувати те, що із збільшенням масштабів та тривалості загарбницьких 
військових дій виникає все більша низка загроз, пов’язаних із забезпеченням фінансової безпеки держави. 
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Зрозуміло, що країна зазнає великих втрат у вигляді людських жертв, матеріальних та фінансових збитків, 
руйнування довкілля та загрози екологічної катастрофи і, як нвслідок, головною передумовою дотримання 
фінансової безпеки держави наразі є забезпечення військової безпеки країни, зміцнення могутності 
Збройних Сил України. Сьогодні економіка України, як і фінансова система, трансформується та 
адаптується до умов війни. 

Окрім цього, в умовах військової агресії РФ проти України питання забезпечення національної 
безпеки як ніколи набуло першочергового значення та суспільної уваги. Забезпечення національної безпеки 
є фундаментом самозбереження національної самоідентичності в цілому та збереження українського 
народу зокрема. Серед основних структурних елементів системи національної безпеки виділяють наступні: 
державно-політичний, соціально-економічний, національно-культурний, екологічний, інформаційний.  

Безумовно, що однією з основних складових національної безпеки є її соціально-економічна 
складова - економічна безпека. Економічна безпека є не лише підґрунтям зростання економіки держави, а й 
основою її суспільного розвитку. А в контексті розгортання широкомасштабних воєнних дій на території 
України, воєнно-політична роль України набула нового значення у формуванні загальноєвропейської 
системи безпеки  

З огляду на це, під економічною безпекою розуміють комплекс організаційно-економічних заходів, які 
є підґрунтям забезпечення стійкості суб'єкта господарювання до впливу несприятливих чинників 
зовнішнього та/або внутрішнього характеру, здатності до самовідтворення, а також можливості 
задоволення інтересів широкого кола зацікавлених сторін. Економічна безпека є поліструктурним поняттям, 
яке характеризує безпеку соціально-економічних систем різних рівнів ієрархії, таких, як світове 
господарство, національна економіка, галузь чи сектор національної економіки, комерційна або 
некомерційна організаційна структура. 

Досліджуючи поняття «економічна безпека», слід зазначити, що вітчизняне законодавство у сфері 
національної безпеки України дає таку характеристику поняття «національна безпека» – захищеність 
інтересів, що є життєво важливими для громадянина, людини суспільства і держави загалом Така 
«захищеність» інтересів покликана забезпечувати стабільний соціальний розвиток, своєчасне виявлення 
фактичних і потенційних загроз інтересам (держави, суспільства й особистості), а також забезпечувати 
запобігання та нейтралізацію цих загроз [3, c. 49].  

Виходячи з цього, слід розуміти, що проблема визначення економічної безпеки України є досить 
складною й тісно пов'язана з такими показниками економіки як "економічне зростання" і "стійкість соціально-
економічної системи". Нині економічну безпеку країни можна уявити як складову національної безпеки в 
такому стані врегульованих правом суспільних відносин, при якому можливо безперервне та ефективне 
відтворення, розподіл і споживання благ в інтересах особистості, суспільства і держави. Сьогодні особливої 
актуальності набуло питання національної безпеки, оскільки від його вирішення залежатимуть доля 
України, соціально-економічний добробут громадян, становлення національної самосвідомості та поваги до 
своєї держави, тому необхідно врахувати помилки, допущені під час здійснення економічних реформ, які 
призвели до руйнівних процесів в економіці та у свідомості людей. 

На рівні держави посеред основних складових економічної безпеки традиційно виділяються: 
макроекономічна безпека, зовнішньоекономічна безпека, фінансова безпека, інвестиційна безпека, науково-
технологічна безпека, енергетична безпека, виробнича безпека, демографічна безпека, соціальна безпека, 
продовольча безпека. На рівні окремого суб'єкта господарювання виділяють кадрову безпеку, фінансову 
безпеку, техніко-технологічну безпеку, виробничу безпеку, екологічну безпеку, енергетичну безпеку, 
інформаційну безпеку, правову безпеку та ринкову безпеку. На нашу думку перелік складових економічної 
безпеки фінансових інституцій з урахуванням специфіки їх функціонування має бути уточненим і 
доповнений.  

Також, на наш погляд, основними компонентами економічної безпеки фінансових інституцій мають 
бути наступні: фінансова безпека, кадрова безпека, техніко-технологічна безпека, інформаційна безпека, 
правова безпека, ринкова безпека, безпека операційної діяльності, репутаційна безпека, кібербезпека, а 
також психологічна і фізична безпека, роль і значення яких актуалізувалися в умовах воєнної агресії РФ 
проти України. 
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